

工会工作报告

张国联

2016年1月21日

各位代表：

我受第七届教代会执委会暨工会十四届委员会委托，向大会报告工会及教代会 2015 年工作。

七届三次教代会是 2015 年 1 月 21 日召开的。一年来，工会在学校党委领导下，围绕中心、服务大局，充分履行工会职责、努力构建和谐校园，在民主管理、服务教职工、自身建设等方面圆满完成了各项任务，使工会、教代会在学校发展中的作用日益凸显。

一、积极发挥教代会作用，推进民主管理

为全面落实教职工知情权、参与权，筹备组织召开第七届教职工代表大会第四次会议，对学校工作特别是科学制定“十三五”规划，进一步汇聚民智、凝聚共识。

加强提案工作，办结七届三次教代会立案提案 55 件，满意率 100%；办结意见和建议提案 47 件，满意率 91.5%。2015 年在提案处理过程中，增设了提案后处理环节，针对提案人不满意的提案进行后处理，建立工会、提案人、职能部门三方协调机制，确保消除分歧，增进理解、形成共识。

开展院级教代会质量年活动，建立了院级教代会评估考

核机制。全年有 11 个学院召开了教代会，经过评估有 9 个学院获得优秀，2 个学院达标。院级教代会的规范程度和实效性显著提高。

继续开展教代会民主评议工作，加强和改进职能部门工作作风，邀请第三方机构，科学确定指标体系、评价程序以及评价模型，进一步提升教代会民主评议科学化水平。

二、服务人才成长，助力学校发展

以“激发青年活力、服务综合改革”为主题，开展劳模创新活动、青年教职工成长成才“四个一”活动和“三育人”立项活动，服务人才成长。

建立了东北大学张化光劳模创新工作室，激励教职工争做劳模、建功立业，为学校发展贡献力量。该劳模工作室同时获批为沈阳市总工会、辽宁省总工会劳模创新工作室。

开展各类竞赛、培训、观摩活动，努力提升教职工综合技能。校院两级工会开展教学基本功竞赛 6 场，教学观摩展示 12 次；开展管理与服务技能竞赛 2 次；7 个分工会开展了职工培训活动。

开展教师企业行等社会实践活动，推进校企合作。4 个分工会共组织 100 余名教师，赴 6 个企业开展企业行社会实践活动。

组织各类成才讲座。通过教工学堂，开办全校性讲座 3 场；分工会结合各自特点，针对青年教职工科研能力、教学

能力、外语能力等，邀请国内外专家开办讲座报告 31 次。

组织多种形式的教师交流活动。组织开展教师沙龙活动 7 场、班导师论坛 2 场、青年教师成长成才研讨会 12 场。

以成长成才、素质提升为主题，组织各类励志成才文化活动。6 个分工会赴 9.18 纪念馆、档案馆、浑南规划馆等地组织开展青年教职工参观活动；2 个分工会开展了素质拓展活动。

开展“三育人”立项活动。41 个工会小组参与立项活动，开展了诸如师生文体活动、师生联谊等很多活动，积累了许多有益经验，增强了工会小组的活力和凝聚力。

三、扩大覆盖面、增强吸引力，全心全意为教职工服务

以普惠式服务理念，开展“送温暖、送健康、送技能、送文化”活动，扩大服务教职工覆盖面。

通过活动、比赛、培训班、兴趣协会等多种形式，开展“每天锻炼一小时”健身活动，为教职工提供菜单式的健身服务，健身运动普及性显著提高，健身活动累计达 35000 余人次。

以社会主义核心价值观为主题，开展了专题读书、摄影、征文等活动，组织参观新落成的辽宁省科技馆等六大文化建筑，在开办合唱班基础上，今年新开办了书法、绘画两个培训班。文化活动的开展，进一步提升了教职工文化修养，丰富了教职工业余文化生活，全校文化活动参与面达 11000 人

次以上，较去年有较大幅度增长。

为全校 3920 名教职工购买教师节福利；组织 596 名教职工开展清明节祭扫活动；为全校 1378 名女教职工购买团体安康保险；为全校 701 名教职工补办沈阳市工会会员组合保险；补助和慰问教职工 69 人次；帮助 43 名非望湖路学区教职工解决子女入学问题；在全校范围内开办健康讲座 3 场。

继续为分工会购置健身器材，建设职工之家。截至目前，全校二级职工之家数量已达到 15 个，改善了职工健身条件，为丰富和活跃大家的业余文化生活提供了必要的条件。

以“女子修养学堂”为载体，开展各类女性修养提升活动。邀请相关领域专家为女教职工开展妇幼保健、心理减压、家庭关系、厨艺等方面辅导讲座。通过开展三八红旗手、三八先进集体、沈阳市五一巾帼先进集体推荐评选，进一步弘扬女性“四自”精神，激励广大女教职工为学校发展建功立业。

各位代表，以上是工会一年来工作的简要回顾。过去一年及多年的努力付出，在 2015 年也取得了丰硕的回报，获得的多项荣誉取得了历史性突破。我校工会首次获得全国总工会模范职工之家称号。1 人获批全国劳动模范，1 人获批辽宁省五一奖章、2 人获批沈阳市五一奖章。这些荣誉的取得，是党委正确领导和全体会员共同努力的结果。在此，我代表工会，向广大会员、各级工会干部，向所有关心、支持

工会工作的各级领导、同志表示诚挚谢意！

当然，在取得成绩的同时，我们也清醒地看到，在新形势下，工会在提升代表履职能力方面办法不多；文化活动覆盖面相对于体育健身活动偏少；基层工会的活力有待进一步加强；工会组织体制、活动方式需进一步完善。这些问题需要高度重视，并在今后工作中切实加以解决。

各位代表，东北大学“十三五”规划的崭新篇章即将开启，目标催人奋进、任务艰巨繁重。让我们紧密团结在学校党委周围，以中央党的群团工作会议精神为指导，积极探索工会、教代会的角色定位、运行机制，努力发挥工会群众优势，调动广大工会会员的积极性和创造性，为实现东北大学“十三五”的奋斗目标，实现一流大学建设进程的新跨越做出新的更大贡献。